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دستگاه ترور تشکیلات پهلوی بعد از وقایع 18 و 19 دی‌ماه در ایران، تفنگ خود 

را به سمت کانادا گرفته است. هدف خاموش کردن مخالفت‌های درون‌جناحی 

است. پهلوی‌ها در داخل تشکیلات خود و دیگر براندازان، شمشیر انداخته‌اند 

و می‌کشند. نخستین طعمه، »مسعود مسجودی« بود که در کانادا ربوده شد 

و به قتل رسید. جالب آنکه وی از فعالان نزدیک به پهلوی بوده، اما در ادامه 

با بخشی از این جریان به مشکل خورد. او زمانی ربوده شد که در آستانه یک 

پیروزی حقوقی در دادگاه کانادا علیه سلطنت‌طلبان قرار گرفته بود. 

مسجودی پیش از ربوده شدن در جریان یک مصاحبه اینترنتی گفته بود: »این 

را به‌عنوان کسی که زمانی با اداره‌کنندگان دفتر آقای »رضا پهلوی« ارتباط 

سازمانی داشته می‌گویم. این‌ها تمام ابراز‌های آزار را استفاده می‌کنند. به شکل 

آشکار پست تهدید‌آمیز می‌گذارند که »می‌آییم بالای سرتان! حتی درباره خود 

من، سایز و اندازه »خنجر« و محل فرود آن را هم تعیین کردند! من این‌ها را 

جلوی مقامات دادگاه عالی بریتیش کلمبیای کانادا گذاشتم. بسیاری از قضات 

مبهوت بودند. می‌گفتند مگر امکان دارد؟«

حالا در کمتر از دو هفته، تشکیلات پهلوی دومین مخالف خود را در کانادا 

هدف قرار داده است. »حسن احمدی‌پور« در تورنتو کانادا به قتل رسیده 

است. احمدی‌پور همسر »روجا آزادیان« یکی از جان‌باختگان هواپیمای 

اوکراینی در دی‌ماه 1398 است. پس از آن عده معدودی از خانواده‌های 

قربانیان این واقعه که گرایش‌هایی براندازانه داشتند، با سوءاستفاده از این 

اتفاق، انجمنی تأسیس کردند تا در پوشش آن به فعالیت علیه ایران بپردازند. 

احمدی‌پور یکی از اعضای هیئت‌مدیره این انجمن شد و از نزدیکان »حامد 

اسماعیلیون« به شمار می‌رفت. اسماعیلیون که خود همسر و فرزندش را در 

واقعه هواپیمای اوکراینی از دست داد، در فعالیت‌های خود گرایش‌هایی به 

سمت سازمان منافقین نشان داد و به تبع او، احمدی‌پور نیز در خط این گروه 

تروریستی فعالیت می‌کرد. 

این دو ترور حکایت از آن دارد که تشکیلات پهلوی برنامه‌ای گسترده برای 

پاک‌سازی و یکپارچه‌سازی اجباری جریانات برانداز در دست اجرا دارد که 

شامل فعالان ناسازگار سلطنت‌طلب و گروه‌های دیگر به‌ویژه منافقین می‌شود. 

آنچه دراین‌خصوص اهمیت بالایی دارد، اختیارات، میزان حمایت و آزادی 

عملی است که تشکیلات پهلوی در جغرافیای غرب یافته است. همان‌گونه 

که مشهور است رژیم صهیونیستی یک استثنا در نظام بین‌الملل بوده و برای 

اقدامات خود مصونیت و آزادی عمل دارد، به نظر می‌رسد پهلوی‌ها به تأسی 

از حامی اصلی خود که در حال حاضر تل‌آویو است، وضعیتی مشابه یافته‌اند. 

تشکیلات پهلوی در جغرافیای غرب که تحت رصد سرویس‌های اطلاعاتی 

قدرتمندی است، ترور می‌کند بدون آنکه خبری از پیگرد باشد. کانادا از 

نظر اطلاعاتی قدرت بالایی دارد و هم‌زمان جزء ائتلاف اطلاعاتی موسوم 

به »پنج چشم« است که بازوی اطلاعاتی محور آنگلوساکسونی به حساب 

می‌آید. در این ائتلاف علاوه بر کانادا، آمریکا، انگلیس، استرالیا و نیوزیلند 

هم عضویت دارند. 

اقدام به ترور در کانادا موضوع ساده‌ای نیست. اگر پذیرفته شود موفقیت 

ترور نخست به دلیل ناگهانی بودن و سرعت در اجرا باعث عقب ماندن و 

غفلت دستگاه اطلاعاتی کشور میزبان شده است، این استدلال برای ترور 

دوم قابل‌توجیه نیست. دستگاه اطلاعاتی میزبان باتوجه‌به ترور نخست باید 

هوشیار می‌شد، اما تشکیلات پهلوی موفق شد دومین شخص موردنظر 

خود را هم از بین ببرد. 

هم‌زمان با ماشین »ترور فیزیکی«، تشکیلات پهلوی ماشین »ترور شخصیتی« 

فعالی در شبکه‌های اجتماعی دارد. تشکیلات پهلوی در شبکه‌های اجتماعی 

که پیش‌ازاین سلبریتی‌های نزدیک به این جریان را با لایک‌های فیک تقویت 

می‌کرد، حالا از این شبکه‌ها برای حمله و تحت‌فشار قرار دادن کسانی استفاده 

می‌کند که نظراتی مخالف پهلوی دارند. هدف این تشکیلات تنها کسانی نیستند 

که از پهلوی انتقاد کرده‌اند، بلکه نظراتی که اندکی با او اختلاف داشته‌اند، 

طعمه اعمال فشار و تهدید شده‌اند. 

در بسیاری از موارد، اشخاص و کسب‌وکارها برای حفظ دارایی‌های تبلیغی 

و شبکه فروش خود در شبکه‌های اجتماعی، در هراس از ریپورت کردن، 

مجبور به همراهی با خواست‌های این جریان تمامیت‌خواه شده‌اند. یکی از 

آخرین نمونه‌ها، »گلشیفته فراهانی« است. گلشیفته فراهانی بازیگر سینما 

که مدت‌هاست از کشور خارج شده و در سال 1401، یکی از سلبریتی‌های 

فعال در شبکه‌های اجتماعی بود، در پس‌زمینه وقایع دی‌ماه، در مصاحبه با 

شبکه‌ای فرانسوی به ایده حمله خارجی به ایران تاخت و آن را رد کرد؛ ایده‌ای 

که توسط تشکیلات پهلوی حمایت می‌شود و حتی خود دولت ترامپ به 

طور کامل در پی آن نیست. فشار‌ها به گلشیفته فراهانی که یکی از فعالان 

قدیمی چپ افراطی است و با سلطنت مخالفتی بنیادین دارد، به جایی رسید 

که او مجبور شد سلطنت را یکی از گزینه‌های حکومت بر ایران دانسته و با 

تکرار ایده تشکیلات پهلوی برای حمله خارجی، ادعا کند چنین حمله‌ای 

چندان هم بد نیست. 

   سمت‌وسوی ماشین کشتار

در دی‌ماه، جغرافیای حرکت ماشین ترور تشکیلات پهلوی، ایران بود و اهداف 

آن شامل مردم، نیرو‌های حافظ امنیت و معترضان می‌شد. ازاین‌رو اهداف 

گرچه تعیین شده، اما ترور »توده‌محور« بود. نتیجه مدنظر از این اقدام در وهله 

اول امتحان شانس برای اجرای کودتا و ساقط‌سازی نظام به شکل ضربتی بود. 

در وقایع دی‌ماه به 749 پاسگاه نیروی انتظامی حمله شد که این تعداد معادل 

یک‌پنجم یا 20 درصد از کل پاسگاه‌های این نیرو است. قصد تشکیلات پهلوی 

از این حرکت کودتاگونه خارج کردن اوضاع امنیتی و انتظامی کشور از دست 

دولت و فراهم کردن زمینه حمله خارجی بود. هدف B یا جایگزین در صورت 

ناکامی، برجای گذاشتن زخمی عمیق در جامعه ایران بود. 

بااین‌حال در بهمن‌ماه، جغرافیای فعالیت ماشین ترور، کانادا در آمریکای 

شمالی و یکی از محل‌های تجمع براندازان و اپوزیسیون در دیاسپورای ایرانی 

است. هدف از حرکت در کانادا، ضربه به مخالفان درون‌جناحی از میان 

سلطنت‌طلبان و چنگ‌ودندان نشان دادن به منافقین است؛ چه اینکه منافقین 

نیز در مواردی با حمله به تجمعات تشکیلات سلطنت‌طلبان، خودی نشان 

داده بودند. از نظر کسانی که ترور می‌شوند، برخلاف ترور‌های دی‌ماه ایران 

که »توده‌محور« بودند، ترور‌های بهمن‌ماه کانادا، »شخص‌محور« هستند. 

   شواهد حمایت سنگین از تشکیلات پهلوی

و خشونت‌طلب‌تر شدن آن 
تشکیلات پهلوی نسبت به گذشته تقویت شده و خشونت بیشتری به کار 

می‌برد. این موضوع در این بخش مورد بررسی قرار گرفته است. نوع بررسی، 

شواهدمحور است و برخی از اتفاقات را برای توضیح تحول معرفی می‌کند. 

بزرگ‌ترین فعالیت‌های تروریستی در ایران، اغلب توسط جریانات  تجزیه‌طلب و منافقین صورت گرفته‌اند. تشکیلات پهلوی نیز 1

اقداماتی مانند انفجار حسینیه رهپویان وصال شیراز در سال 1387 را در کارنامه 

خود دارد که منجر به شهادت 14 عزادار شد، اما میزان عملیات‌ها‌ و مجموع 

کشته‌های آن، با اقدامات منافقین و تجزیه‌طلبان قابل مقایسه نبوده‌اند. 

بااین‌حال وقایع دی‌ماه 1404، نشان داد آن‌ها ظرفیت دیگری برای فعالیت 

تروریستی یافته‌اند. البته باید توجه داشت بخش مهمی از این ظرفیت، ناشی 

از وجود اتاق عملیات مشترک بوده است. بسیاری از کسانی که به‌عنوان 

اغتشاشگر با حضور در خیابان، مردم، نیرو‌های حافظ امنیت و معترضان را 

طعمه خود کردند، به گروه‌های تجزیه‌طلب، منافقین و برخی اقلیت‌ها تعلق 

داشتند. محوریت اقدامات اما در دستان تشکیلات پهلوی بود. 

دو ترور در کانادا با وجود دستگاه‌های اطلاعاتی قدرتمند، حکایت  از آزادی عمل و شدت خشونت تشکیلات پهلوی است که این 2

نیز یکی از شواهد در خصوص پشتیبانی سنگین از این گروهک است. 

به عقب‌نشینی واداشتن فردی با پیشینه فراهانی که جزء چپ‌های  قدیمی است، آن هم در مدت زمانی بسیار کوتاه و به شکل 3

کامل، نشانه‌ای از زورمند شدن تشکیلات پهلوی با تهدید و ترور دارد. 

   چرا پهلوی‌ها چنین جایگاهی یافتند؟ 

تشکیلات پهلوی با چند حرکت، خود را در جهتی قرار داده تا میزان بیشتری 

 این حرکت‌ها، عبور از مرز بوده‌اند و پهلوی 
ً
از پشتیبانی را جلب کند. قاعدتا

به دلیل جاه‌طلبی و رؤیاهایی که در سر دارد، از مرز‌ها گذشته تا به آرزو‌های 

خود برسد. 

پیوند با صهیونیسم پهلوی‌ها ارتباطاتی قدیمی با صهیونیسم دارند، اما در نوبت 1

جدیدی این روابط را احیا و توسعه داده‌اند. 

الف( ارتباط خانوادگی و ازدواج با صهیونیسم

رضا پهلوی به‌زعم خود طبق الگوی برخی از رهبران گام برداشته است. او دیده، 

ترامپ با داماد صهیونیستش به ریاست‌جمهوری آمریکا رسید و الهام علی‌اف، 

رئیس‌جمهور آذربایجان تلاش کرد با دادن دخترش به یک صهیونیست، جایگاه 

خود را مستحکم کند. پهلوی بر این اساس طی ماه‌های اخیر، بزرگ‌ترین 

دختر خود را به یک صهیونیست دوتابعیتی آمریکایی-اسرائیلی داد تا بتواند 

حمایت این جریان را جلب کند. این حرکت او عبور از چند مرز بود. رژیم 

صهیونیستی به طور گسترده‌ای منفور است و با اقداماتش در غزه، منفورتر 

شده است. ازسوی‌دیگر از نظر دینی، دختری مسلمان نمی‌تواند به همسری 

فردی غیرمسلمان درآید و این اقدام پهلوی، خروج از رعایت ظواهر اسلامی 

از سوی این خاندان بود. 

یم صهیونیستی در غرب طی جنگ غزه ب( تنها حامی خیابانی رژ

در حین جنگ غزه، طیف وسیعی از افراد و گروه‌ها در غرب علیه جنایت‌های 

رژیم صهیونیستی دست به اعتراض زدند. حتی در برهه‌ای راست‌های افراطی به 

دلیل هزینه‌های بالای رژیم صهیونیستی برای غرب، در رسانه‌های خود تل‌آویو 

را مورد انتقاد قرار می‌دادند. طیف مخالفان جنایت‌های رژیم صهیونیستی در 

خیابان، حتی شامل یهودیان و صهیونیست‌های دارای تابعیت رژیم صهیونیستی 

نیز می‌شد. علی‌رغم چنین فضایی، تنها کسانی که در خیابان‌های غرب برای 

حمایت از رژیم صهیونیستی تجمع کردند، جریان پهلوی بودند. تنها یار 

خیابانی تل‌آویو در خیابان‌های غرب، تشکیلات پهلوی بود که نشان‌دهنده 

آمادگی بالای پهلوی برای هزینه‌دهی برای رژیم صهیونیستی بود. 

ج( حمایت از حمله نظامی حین جنگ 12 روزه

پهلوی از حمله نظامی رژیم صهیونیستی به ایران طی جنگ 12 روزه به طور 

کامل و عیان حمایت کرد؛ اقدامی که بسیاری از براندازان با وجود همراهی 

عملی با تل‌آویو، از گفتن و فریاد زدن آن ابا داشتند. 

پیوند با راست افراطی رضا پهلوی با آن بخش از جریان صهیونیسم پیوند خورده 2

که مدافع راست افراطی است. او با شخص نتانیاهو ائتلاف کرده است. در 

آمریکا نیز پهلوی‌ها با راست افراطی ائتلاف کرده‌اند. حمله رضا پهلوی به 

دموکرات‌ها و سران این حزب مانند اوباما و بایدن و تمجید از ترامپ در این 

راستا قابل‌ارزیابی است. از نظر ایدئولوژیک تکیه بر »باستان‌گرایی افراطی«، 

شخصیت‌پرستی در قالب شعار‌هایی مانند »جاوید شاه«، گرایش‌ها و رفتار‌های 

مشابه با راست افراطی را نشان می‌دهند. در حوزه پوشش، نوع لباس‌های نمادین 

طرف‌داران پهلوی مانند بستن بازوبند و استفاده از کلاه نظامی در تجمعات 

به سبک نئونازی‌ها و راست‌های افراطی، دیگر مصداق در این باره است. 

خشونت حداکثری خشونت حداکثری پهلوی یک عامل ثانویه است. تشکیلات 2

پهلوی دهه‌هاست به خشونت حداکثری قائل است و هر زمان توانایی داشته، 

این اقدام را انجام داده است. پس این امر موضوعی دائمی در تشکیلات پهلوی 

و منوط به توانمندی آن در هر دوره است. 

تشکیلات پهلوی در پیوند با صهیونیسم و راست افراطی مورد پشتیبانی 

سنگین‌تری قرار گرفته و ازاین‌رو توانسته ظرفیت‌های بالقوه خشونت‌آمیز خود 

را بالفعل کند. به‌عنوان نمونه ایده کشتار یک میلیون ایرانی برای حفظ قدرت، 

ایده‌ای بود که در دی‌ماه 1357 در ذهن این تشکیلات وجود داشت. آن‌ها 

قصد داشتند با جنگنده‌های فانتوم و بالگرد‌های کبرا شهر‌ها را بمباران کرده 

و با کشتار یک میلیون نفر، غائله را بخوابانند. در این طرح صد‌ها هزار نفر با 

وجود تسلیم، بازداشت می‌شدند. بعد‌ها برخی عوامل نزدیک به رژیم حتی 

ایده کشته‌شدن دو تا سه میلیون ایرانی را مطرح کردند. 

در وقایع دی‌ماه، »محسن بنایی« چهره نزدیک به رضا پهلوی در مصاحبه با 

بی‌بی‌سی فارسی تأکید کرده بود، تشکیلات پهلوی با کشته‌شدن یک میلیون 

ایرانی برای بازگشت به قدرت، مشکلی ندارد. 

   نکات

سازمان منافقین تحت حمایت اروپا قرار دارد و این را از آزادی عمل  1
این سازمان در قاره سبز و مناطق تحت نفوذش، از جمله کانادا که تحت کنترل 

انگلیس است، می‌توان دریافت. در مقابل، جریان سلطنت بیشتر از آمریکا 

پشتیبانی می‌شود. تروریستی اعلام‌کردن منافقین در برهه‌هایی و مطرح‌شدن 

پیشنهاد قرارگرفتن مجدد این سازمان در لیست گروه‌های تروریستی آمریکا، 

در پیامد حمله منافقین با یک کامیون شعارنویسی‌شده به تجمع پهلوی در 

این راستا قابل‌ارزیابی است. 

قتل‌ها در کانادا صورت می‌گیرند. کانادا برای منافقین از نظر محیط  2
جغرافیایی و تجمع، شاید چیزی شبیه به سوئد در اروپا باشد؛ گرچه 

حامیان اصلی سازمان پاریس، برلین و لندن هستند. کانادا به دلیل 

تأثیرپذیری از اروپا و وجود پرونده سقوط هواپیمای اوکراینی که از تهران 

عازم کانادا بود، نقش خود را در مسائل افزایش داد. بااین‌حال، بیشتر 

کسانی که از این پرونده وارد امور شدند، از جمله حامد اسماعیلیون دارای 

گرایش به منافقین بوده و یا سلطنت‌طلبان دردسرسازی بودند که با شاخه 

آمریکا به اختلاف خوردند. 

در اروپا تکلیف تا حدی مشخص است و غلبه با منافقین است. در  3
آمریکا نیز تکلیف مشخص بوده و تشکیلات پهلوی غلبه دارد. ازاین‌رو کانادا 

یک محل نزاع برای کنترل است. تشکیلات پهلوی تلاش دارد حوزه نفوذ خود 

را از آمریکا گسترش داده و کانادا را هم تحت کنترل بگیرد. 

تجمع در مونیخ، آدم‌کشی در کانادا

ترور و ترول دوگانۀ خشونت تشکیلات پهلوی

سیاه‌مشقی برای تازه‌جوانان وطن

انقلاب ناتمام از قوانین توخالی تا نیمکت‌های خالی
ادامه از صفحه یک

اما چرا گفتم »انقلاب ناتمام«؟ چون ضحاک اصلی هنوز در کاخ سیاهش بر 

تخت قدرت تکیه زده است. او سال‌هاست که دارایی مادی و معنوی ملت‌ها - 

به‌ویژه در این منطقه - را هدف گرفته و پیوسته از جان جوانان این کشورها ارتزاق 

می‌کند و جز پرچمی که از ایران افراشته شده و در برخی ملت‌ها طنین انداخته، 

کسی را همت و یارای مقابله با او نیست. این لطف خداست که منش ضحاکیان 

امروز را روشن‌تر از همیشه به نمایش گذاشته و سیاه‌رویان و دیوسیرتان را در یک 

 به کودک‌کشی و کودک‌آزاری و کشورگشایی 
ً
طرف گردآورده است؛ آن‌ها که علنا

روی آورده‌اند. در این صحنه آشکار، چه جای شک می‌ماند؟

این انقلاب‌های قلابی و نیابتی، اگر نهایت افقشان رهایی از شرافت‌ها و 

حرمت‌ها و محدودیت‌های روابط فردی انسان‌ها، و حتی شرافت عدم رابطه با 

رژیم خون‌ریز و کودک‌کشی همچون اسرائیل است، انقلاب خمینی منتهای 

افقش نه‌فقط رهاکردن خود از استبداد داخلی و عزت دادن به مردم ایران، بلکه به 

زیر کشیدن ضحاک جهان و رهاکردن بی‌پناهان و ستم‌کشان دنیا بوده و است؛ 

و همین پرچم‌داری مبارزه و الهام‌بخشی در مقاومت، مهم‌ترین دلیل دشمنی با 

 همان داستانی است 
ً
انقلاب اسلامی در حدود نیم‌قرن گذشته است. این دقیقا

که ضحاکیان خواسته‌اند برعکس جلوه بدهند تا با ایجاد شکاف در سپاه کاوه، 

سلطه جهانی خود را تداوم بخشند.

اکنون به نظر دو راه در پیش رو داریم؛ ادامه این مبارزه شرافتمندانه و مسئولیت 

خطیر تاریخی تا رهایی انسان یا سر فرودآوردن و سواری دادن همچون حکام 

برخی رژیم‌های منطقه که البته این دومی حتی اگر ما بخواهیم، محقق نخواهد 

شد، چون سر خم کردن یک مبارز همان و گردن زده شدن و تجزیه ایران به انتقام 

کینه‌های 50 ‌ساله و سرکوب امکان مجدد قیام، همان. حال که ضحاک این‌گونه 

از ایستادگی ما به ستوه آمده، بر یک‌سره‌کردن کار اصرار دارد و راه دیگری جز 

تسلیم یا جنگ پیش روی ما نگذاشته، انتخاب شما کدام است؟

به آید که گیتی به دشمن دهیم همه سربه‌سر تن به کشتن دهیم	

ادامه از صفحه یک

در ابتدای این یادداشت باید یادآور شویم که منظور از کودک در اسناد بین‌المللی از 

جمله کنوانسیون بین‌المللی حقوق کودک که ایران نیز به آن ملحق شده است؛ هر 

فرد زیر 18 سال است؛ بنابراین محتوا‌های این اسناد شامل نوجوانان نیز می‌شود. 

 مخاطره‌های محتوایی شرایطی است که »کودک به طور منفعلانه محتوایی را که 

برای همه کاربران اینترنت در دسترس است، دریافت می‌کند یا در معرض آن قرار 

می‌گیرد«. مصادیق ریسک‌های محتوایی شامل محتوای نفرت‌انگیز، محتوای 

مضر، محتوای غیرقانونی و محتوای غلط و گمراه‌کننده است که می‌تواند به شکل 

تصاویر، کلمه‌ها، فیلم‌ها، بازی‌ها، نماد‌ها و حتی آهنگ‌ها باشد این‌گونه محتوا‌ها 

به‌صورت تصاعدی و اغلب غیرقابل‌کنترل در محیط دیجیتالی و پلتفرم‌ها تولید و 

پخش می‌شوند و ناشناس بودن و فاصله فیزیکی از قربانی نیز موجب تشدید آن 

شده است. اهمیت این خطر و رشد نمایی آن وقتی بیشتر مشخص می‌شود که 

بدانیم، بر اساس پژوهشی در بریتانیا، در سال 2010 تنها 12 درصد از کودکان 11 

تا 16ساله گزارش دادند که در معرض محتوای نفرت‌انگیز برخط قرار گرفته‌اند، 

ولی تا سال 2021 این عدد به نیمی از کودکان 12 تا 15 سال رسیده است. جرایم 

ناشی از نفرت از دهه 1980 در ایالت متحده آمریکا و کشور‌های دیگر رایج و وارد 

قلمرو مطالعاتی حقوق کیفری و جرم‌شناسی شده است. 

یک چهارچوب حقوقی مهم دیگر، قانون DSA در سطح اتحادیه اروپاست که با 

هدف مقابله با محتوا و محصولات غیرقانونی آنلاین و حفاظت از حقوق کاربران 

تدوین شده است. 

محتوایی که انتشار آن غیرقانونی است می‌تواند کودکان را در معرض مفاهیمی قرار 

دهد که قادر به مدیریت و فهم درست آن نیستند. همچنین می‌تواند هنجار‌های 

فرهنگی و اجتماعی را نقض کند؛ به‌عنوان مثال، تصاویر یا ویدئوهای سوءاستفاده 

جنسی از کودکان، محتوایی که از اقدام‌های تروریستی حمایت می‌کند، یا ترویج، 

راهنمایی یا تحریک جنایت یا خشونت در بسیاری از کشور‌ها غیرقانونی است. 

قابل‌توجه است که در نظام حقوقی ایران جرایمی تحت عنوان جرایم مبتنی بر 

نفرت‌پراکنی در قوانین داخلی، به‌صورت جداگانه جرم‌انگاری و طبقه‌بندی 

نشده است. طبق مصوبه شورای‌عالی فضای مجازی مورخ 1400 در 

خصوص صیانت از کودکان و نوجوانان در فضای مجازی، کلیه سکو‌ها و 

ارائه‌دهندگان محتوا و خدمات فضای مجازی مکلف به نظارت، صیانت از 

داده‌ها، رده‌بندی و تفکیک محتوا و خدمات ویژه هر رده سنی از خدمات 

عمومی و در معرض دید قرارندادن تبلیغات، محتوا و خدمات مضر به این 

سنین و نیز جلوگیری از افشاء یا بهره‌برداری غیرمجاز از اطلاعات آن‌ها ظرف 

مدت یک‌سال ملزم شده‌اند. بااین حال مصوبه مذکور بیشتر جنبه توصیه‌نامه 

داشته و فاقد ضمانت اجراست. 

همچنین در قانون جرایم رایانه‌ای، تأکید بر محتوای مستهجن و مبتذل بوده و به 

محتوای مضر، نفرت‌انگیز و خشونت‌بار اشاره‌ای نشده است. 

موضوع دیگر این است که گرچه در لابه‌لای قوانین برخی از مواد به محافظت از 

کودکان در برابر مخاطرات و آسیب‌های اجتماعی ناشی از محیط دیجیتال پرداخته 

شده است؛ اما نبود قانونی جامع در این زمینه قابل‌مشاهده است. برای مثال در قوانین 

موجود ازجمله قانون حمایت از اطفال و نوجوانان مصوب 1399 از مخاطرات و 

آسیب‌های محیط دیجیتال به‌عنوان »وضعیت مخاطره‌آمیز« یاد نشده، همه آسیب‌ها 

و جرائم این حوزه احصا نشده و به منظور پیشگیری از آن‌ها راهبرد‌های مؤثر ارائه 

نشده است. همچنین اشاره‌ای به مسئولیت کسب وکار‌های حوزه فناوری اطلاعات 

و ارتباطات برای پیشگیری از مخاطرات و آسیب‌ها یا کمک آن‌ها به دولت برای 

شناسایی مجرمان نشده و به روش‌های تشخیص جرائم این حوزه نیز اشاره‌ای نشده 

است. درمجموع می‌توان گفت در قوانین موجود به همه ابعاد این موضوع شامل 

پیشگیری، تشخیص، شناسایی، درمان، حمایت از قربانیان، توانبخشی، ادغام مجدد 

و جبران خسارت، روش‌های تشخیص جرائم این حوزه، جرم انگاری و مجازات، 

تنظیم‌گری بین بخش‌های مختلف و غیره اشاره‌ای نشده است. 

فقدان نظام یکپارچه رده‌بندی سنی برای تعیین سن مناسب محتوا‌های بازی، فیلم و 

اپلیکیشن‌ها، عدم تعیین مسئولیت مشخص برای پلتفرم‌های داخلی و خارجی در 

قبال انتشار محتوای خشونت‌آمیز و مضر و تأکید صرف به فیلترینگ به‌جای کنترل 

هوشمند، تمرکز بر مسدودسازی کامل سایت‌ها که دسترسی به منابع آموزشی و 

مفید را نیز محدود می‌کند، به‌جای استفاده از ابزار‌های تعدیل محتوا، اغلب ناکارآمد 

است. همچنان که در وضعیت فعلی دسترسی کودکان به انواع فیلترشکن‌ها علی‌رغم 

 از محتوای خود اپلیکیشن‌های فیلتر شده، بیشتر 
ً
محتوا‌های تبلیغی مضر که بعضا

است؛ مشاهده می‌شود. 

بنابراین، در راستای حراست از حق بر امنیت کودکان در فضای مجازی، تدوین 

یک قانون جامع حمایتی با ضمانت اجرا‌های حقوقی و کیفری مشخص دررابطه‌با 

ترک فعل نهاد‌های مرتبط و به‌رسمیت‌شناختن مسئولیت پلتفرم‌ها از طریق لزوم 

توسعه یک رابط برنامه‌نویسی استاندارد برای گزارش محتوای خشونت‌بار و مضر 

 مضر ظرف ۲۴ 
ً
توسط کاربران، با الزام پاسخگویی و حذف محتوای مشهودا

ساعت و انتشار گزارش شفافیت سالانه از محتوای خشونت‌آمیز حذف شده، تعداد 

درخواست‌های حذف و نحوه برخورد با تخلفات، ضروری است. 

همچنین دولت در چهارچوب استانداردهای جهانی و اسناد حقوقی قابل مفاهمه، 

باید توافقات بین‌دولتی و یادداشت‌های تفاهم با شرکت‌های بزرگ فناوری را در 

راستای تضمین حقوق کودکان در فضای دیجیتال در دستور کار خود قرار دهد. 

در همین راستا ایجاد نهاد تنظیم‌گر مستقل با حفظ نقش نظارتی دولت و تنظیم‌گری 

مشترک به‌جای اقدامات یک‌طرفه دولتی قابل‌تأمل است. 

در نهایت باید گفت حفاظت از کودکان در برابر محتوای دیجیتال خشونت‌آمیز 

نیازمند یک تغییر پارادایم از رویکرد‌های واکنشی پسینی به رویکرد‌های پیش‌گیرانه و 

نظام‌مند است. همچنان که مدل اتحادیه اروپا در 3 محور قانون‌گذاری پیش‌گیرانه، 

آموزش خانواده و فناوری ایمن‌ساز پیش رفته است؛ در کشورما هم تدوین قوانین 

مشخص، تحمیل مسئولیت به پلتفرم‌ها و توانمندسازی کاربران از طریق آموزش 

سواد رسانه‌ای، می‌تواند اقدامات مؤثری در ساخت فضای مجازی ایمن برای 

کودکان و پیشگیری از اقدامات تروریستی در بستر‌های دیجیتال باشد. 

بررسی مقایسه‌ای ترورهای تشکیلات پهلوی در ایران و کانادا

کاناداایرانمختصات

بهمندیتاریخ وقوع

جامعه هدف
»توده‌محور« شامل جمعیت‌های مردمی، 

نیروهای حافظ امنیت و معترضان
»شخص‌محور« شامل فعالان برانداز

3117 نفر شامل 2427 شهیدتعداد کشته‌ها

2 نفر شامل »حسن احمدی‌پور« از فعالان 

سابق سلطنت‌طلب و »حسن احمدی‌پور« 

نزدیک به منافقین

اهداف
 هدف حداکثری: سقوط نظام سیاسی

هدف حداقلی: برجای‌گذاشتن زخم اجتماعی
هدف پاک‌سازی جریان برانداز

طی 2 روز، 18 و 19 دی‌ماهبازه زمانی
از 2 هفته قبل آغاز شده و هنوز پایانش مشخص 

نیست

نوع برخورد کشور میزبان
نیروهای امنیتی ایران به‌سرعت این شبکه را 

متوقف کردند

دستگاه‌های امنیتی کانادا تحرک خاصی نشان 

نداده‌اند و این امر باعث وقوع ترور دوم شد

منفعل کردن براندازان بر اثر شدت خشونتمنفعل کردن مردم و دولت بر اثر شدت خشونتاثرگذاری

میزان موفقیت در اثرگذاری
نیروهای امنیتی حرکت را مهار و مردم در 22 

دی‌ماه راهپیمایی سراسری برگزار کردند

فعالان برانداز هراسناک، وقایع را دنبال می‌کنند 

و کسانی مانند گلشیفته فراهانی نظر خود را 

تغییر داده‌اند

بازوی اجرا
گروه‌های تجزیه‌طلب، برخی اقلیت‌ها و حتی 

سازمان منافقین در قالب اتاق عملیات مشترک
 با سفارش به جنایت‌کاران محلی

ً
احتمالا

سیدمهدی طالبی
پژوهشگر حوزه بین‌الملل

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


